

# LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.950.

Número suelto 10 céntos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas. Extranjero, trimestre. 20

Palma, Martes 5 de Junio de 1923

## DEL MOMENTO

### El imperio del terror

Vivimos bajo el imperio del terror. Cada día la crónica sangrienta registra uno o varios asesinatos. Los más de ellos por no decir todos, se perpetran impunemente. La autoridad, como garantía de los derechos ciudadanos, es un fracaso completo. El derecho fundamental, el derecho a la vida, está a merced de los osados.

En medio de los innumerables crímenes que se vienen perpetrando, acaban de ocurrir dos hechos que revisten una importancia excepcional.

El asesinato del Cardenal Soldevilla cometido ayer en Zaragoza, y el atentado que se cometió hace unos días en Barcelona contra un ciudadano que intentó detener a un pistolero que acababa de disparar sobre un muchacho que conducía una tartana.

La gravedad del primer hecho está en la importancia de la víctima. Su alta categoría, su alta significación en la vida nacional, hará más intensa, más viva, la impresión del crimen, y la reacción que en contra del hecho se producirá, será más enérgica. La protesta contra el imperio del terror bajo el que vivimos hace ya tiempo; la condenación contra la pasividad de las autoridades que no quieren o no saben acabar con el estado anárquico que hemos llegado, será más rotunda.

El asesinato del Cardenal Soldevilla, causará no solo fuerte impresión en España, sino que dará al extranjero una triste idea de la falta de seguridad, de la indefensión, en que todos los ciudadanos nos encontramos.

El otro hecho a que aludimos reviste importancia por las circunstancias en que se cometió el crimen.

Cuando ante los innumerables crímenes que impunemente se vienen cometiendo se censura a la autoridad, ésta se excusa atribuyendo su impotencia a falta de asistencia por parte del pueblo.

Atribuye la autoridad su falta de eficacia a la ausencia de civismo, que no le permite ni la investigación ni la comprobación de los crímenes.

¿Y no podría ser la consecuencia a la inversa?

El terror que se ha apoderado de la ciudadanía, ¿no podría ser resultado de la desconfianza que inspira la autoridad como garantía de todos los derechos?

Se comprueba que se cometa un crimen, como un caso excepcional en la vida ciudadana, y que la autoridad, sorprendida por el hecho, precise de colaboraciones para la investigación y comprobación del crimen.

### La semana de los niños

Un niño de catorce años alcalde de Nueva York.

¡Son los Estados Unidos el país de las maravillas! ¡Son ellas las mimadas de la nación! Sí. Pero con igual propiedad podría decirse que éste es el país de los niños. Es en realidad el país de las mujeres y de los niños. Y acaso son mimadas las mujeres porque son las que traen los niños.

Los 365 días del año son en los Estados Unidos los días de los niños. Pero como si esto fuera poco, se ha consagrado además una semana especial que se llama «la semana de los niños».

En los pueblos hispanos no se quiere al niño menos que aquí, ¡que val pero se le trata de otra manera.

Es lo más frecuente oír a los mayores decirles a los muchachos: «los niños no hablan en la mesa», los niños no deben mezclarse en las conversaciones de los grandes». Acá ocurre lo contrario; a menudo tienen que callarse los grandes para que hablen los chicos.

El niño goza aquí de casi todas las prerrogativas del hombre. Usted verá a un niño manejando un automóvil. Usted verá a las chicas de la Escuela Superior y aún de la Escuela Elemental con sus compañeros de la misma escuela que las llevan a danzas y teatros.

Bien que más privilegios puede tener un niño? ¡Oh! Muchos más. Y éstos los están teniendo durante la presente semana, que es por excelencia la semana de ellos.

Desde luego, un niño, Eddie Mehan, de catorce años, ha sido elegido alcalde de Nueva York por un día. Y fué alcalde de ese día, se sentó a la mesa del alcalde en su oficina y se le trató como si fuera el alcalde real.

Los demás puestos municipales fueron también desempeñados por niños durante un día. La ciudad de Nueva York fué gobernada por niños.

privadas a los niños; se ha querido darles la ilusión de que eran los amos y señores, se ha querido enseñarles a ser grandes.

Y los muchachos lo toman todo en serio. El retrato del alcalde infantil se publica en todos los diarios y su plataforma política también: He aquí el programa de este alcalde niño.

«El programa es: El niño primero: el niño el último y el niño siempre, porque creo que el niño es la piedra fundamental sobre la cual esta ciudad puede construir para el futuro.

«Deseo más lugares donde puedan jugar los niños para que no tengan que exponerse en las calles llenas de vehículos.

«Creo que debe aumentarse el presupuesto de educación pública, para que ningún niño tenga que asistir a la escuela sólo una parte del día.

«Creo que esto es conveniente porque llegará a reducir los impuestos, pues así se desarrollará un tipo superior de hombre para el futuro.

«Creo que todo lo que hagamos en favor de los niños y de las niñas es básico y esencial y debe ser la consideración capital de los que distribuyen los fondos públicos».

Y el programa del alcalde infantil sigue por ese estilo.

No puede negarse que en todo lo anterior hay algo de útil y mucho de bello.

Lo útil está en la enseñanza que esto significa para los niños. Lo bello está en que por un día a lo menos los niños se sienten grandes sin el peso de la responsabilidad de los hombres. Es un juego, en que todos toman parte, grandes y chicos. En realidad los niños se sienten hombres y los hombres se sienten niños.

de dibujos truco, al estilo de los conocidos chales de Cachemir y de los mantos alfombrados que lucen todavía por el horrible empedrado de los barrios bajos de Madrid las últimas chulas costizas que van quedando. Madrileñas muy gordas o muy flacas (por un fenómeno que no acierto a explicarme, he observado que en esa clase social no existe el apreciable término medio) y que vieron la luz hace cuarenta o cincuenta años.

Con las telas de Cachemir, París hace alegres chaquetitas cortas, sumamente elegantes, que serán el delirio femenino en la próxima temporada.

Pero ¡ay! de lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso, y yo veo a infinidad de muchachas revolviendo en las guardillas baules y viejos armarios para interrumpir los baquetos pantagruélicos que las pollizas, golosas de todo lo que sea lana, organizan sobre las prendas confiadas a la custodia de nalguitas y demás ineficaces desinfectantes Ineficaces, porque el estómago de estos insectos, fortalecido desde hace unos años de una manera alarmante, se ha acostumbrado, como los antiguos principitos, a toda clase de venenos.

Una persona artista, de gusto propio, seguro, de espíritu creador, encontrará en chales y mantos antiguos materia aprovechable para dar un sello original o una prenda moderna; pero temblo al pensar las chaquetitas que van a salir de algunos mantos alfombrados y no pocos tapetes.

Nada; que los Carnavales que vienen se van a encontrar sin su favorita indumentaria esas máscaras destronadas que sequean las guardillas, guarderropa hasta ahora inagotable de toda clase de prendas, mudas testigos de otras edades.

#### Receta culinaria

**RINONES CON PATATAS.**—Después de mondadas, córtense las patatas en trozos pequeños; córtase también los rinones, luego de haberlos tenido un rato sumergidos en agua caliente. En una cacerola caliente se echa de vaca o de cerdo, friendo en ella cebolla picada, y cuando está frita, échense los rinones, dándoles una vuelta; añádesse un poquito de pimentón y el caldo suficiente.

## POR TELEGRAFO

### ASESINATO DEL CARDENAL DR. SOLDEVILA

La agresión Madrid 4 (6'40 t.) (Urgente)

Zaragoza.—Esta tarde al salir del convento el cardenal Soldevilla, acompañado de su familia, una banda de individuos le hizo varios disparos matando al cardenal e hiriendo al familiar.

Unos desconocidos le hirieron y huyeron Madrid 4 (7'50 t.) (Urgente)

Zaragoza.—El Cardenal Arzobispo Dr. Soldevilla salió a las cuatro y veinte minutos de esta tarde acompañado de un familiar suyo en automóvil, de paseo, y como de costumbre se paró en la puerta del Convento de Casablanca, que iba a visitar, cuando, al aparecer y teniendo un pie en el suelo, y el otro en el estribo, tres individuos que allí estaban apostados le hicieron una descarga.

El cardenal recibió dos balazos, cayendo de espaldas dentro del auto.

El familiar que le acompañaba también recibió otros tres balazos.

El chófer tiene un balazo debajo de la barba, con trayectoria hacia el ojo.

Se ha visto huir a campo traviesa a tres individuos, que fueron quienes dispararon.

El auto presenta incrustaciones de once balazos.

Más detalles del asesinato.—Para encontrar a los asesinos Madrid 4 (9 n.)

Zaragoza.—El cardenal Dr. Soldevilla se dirigía a una torre de su propiedad situada en el término de Casablanca, cuando dos individuos le dispararon doce balazos en el momento en que el Ilmo. señor Arzobispo iba a descender del auto.

La agresión la realizaron dos jóvenes que estaban apostados a ambos lados del camino, junto a la puerta de la finca.

Un balazo le atravesó el corazón, cayendo muerto el Dr. Soldevilla dentro del auto.

Los autores huyeron a campo traviesa, perdiéndose de vista.

Se avisó al señor Gobernador quien acudió con los jefes de policía, seguridad y benemerita.

Esta salió en persecución de los criminales.

Traslado del cadáver.—Otras noticias

cientos, dejándolos hervir hasta que las patatas estén bien cocidas.

#### DE MARRUECOS

### Una información interesante

La Acción publica una interesante versión recibida de Tetuán, con fecha 29.

Dice lo siguiente: «Hoy, a las dos de la tarde, han salido precipitadamente el segundo y cuarto batallón de Regulares, una batería de montaña y otras fuerzas en dirección al zoco El Arba y Dar Akoba, posiciones antes de Xauen, donde, según presencios, hubo tiroteo la noche última. Se teme seriamente un levantamiento, y ha sido invitada la población civil de Xauen a abandonar la ciudad, quedando bajo su responsabilidad el que quiera».

A esa nota sucedió una amplia información, en la que se decía que la posición de Taza Gomara había sido atacada por una fuerte harka que manda personalmente Abd-el-Krim, y que ha incendiado dos kábilas amigas de España.

Por referencias posteriores se sabe que las kábilas sometidas de Gomara han enviado emisarios a Abd-el-Krim y le sacrificaron reses en señal de sumisión.

Desfilan también esas referencias que las kábilas de Gomara se han sometido todas al jefe rebelde, excepto la de Beni Saïd, porque está rodeada de posiciones españolas.

Se recuerda que en otras ocasiones se ha observado la misma maniobra de los moros, que consiste en amenazar a Gomara al mismo tiempo que atacan la línea donde está situada en Tizi Aza.

También recogemos la afirmación de que entre los elementos del Raisul reina gran desesperanza, pues oírse el rumor de que hace más de dos meses que no se le paga a su jefe la cantidad estipulada, rumor que, sin duda, el mismo Raisul hace circular.

Por último, se dice que en el combate del lunes en Tizi Aza tuvimos 166 muertos y más de 800 heridos.

Los tiros que dispararon.—El estado del familiar y del chófer.—Se desconocen los autores Madrid 4 (11 n.)

Zaragoza.—Los disparos que se hicieron contra el cardenal parecieron ser de tres.

Al ruido que produjeron los disparos acudió el personal del Manicomio provincial, que está próximo al lugar del suceso.

Los médicos del Manicomio comprobaron que el Dr. Soldevilla había muerto.

Reconocieron al familiar señor Sastra trasladándole a la Clínica del Dr. Lozano. Tiene dos heridas, una en la muñeca y otra en el antebrazo.

El chófer se llama Santiago Castañeda y tiene una herida lateral en el cuello sin orificio de salida.

El cadáver del Cardenal presenta una herida en la región escapular derecha con salida por la región precordial derecha, que le atraviesa el corazón.

En presencia de las autoridades se rezo un responso.

El capellán del Manicomio, antes de esperar administró la Extremaunción al Cardenal.

Se desconocen los autores del atentado así como los móviles que hayan podido ser objeto del atentado.

El público dice que vio huir a dos individuos que empuñaban unas pistolas.

Dos muchachos que trabajaban en una construcción de adobes dicen que al oír los disparos levantaron la cabeza y que los criminales les dispararon un tiro, que no les hirió.

La bala del chófer se aloja en la región malar.

Como iban vestidos los criminales

Mañana se expondrá el cadáver del Cardenal en una capilla ardiente del palacio arzobispal.

Según una versión, no confirmada, uno de los agresores vestía traje mecánico y otro un guarda polvo.

La población está llena de indignación enorme.

Se han iniciado algunas manifestaciones de protesta.

Se ha encargado instruir las diligencias oportunas al Juez del distrito del Pilar.

#### En las Cortes

Madrid, 5 (4 m.)

En las sesiones de Cortes de mañana se tratará del asesinato del Arzobispo Soldevilla.

El chófer y el familiar mejoran

Zaragoza.—Se ha extraído la bala al chófer.

Este y el familiar Sastra mejoran. Ha sido nombrado Gobernador eclesiástico el deán Florencio Gardiel.

La pista

Zaragoza.—La policía cree tener la pista de los asesinos.

banderas que existe en la Catedral junto a las columnas próximas a la capilla de la Virgen.

El juez de cámara ha entregado al Secretario de Cámara del Arzobispo un responso de oro, estores monederos de plata, los lentes y el anillo pastoral que llevaba el prelado.

#### Varios detalles

Zaragoza.—La bala que mató al prelado ha sido encontrada manchada de sangre entre la ropa talar.

Esta mañana el cardenal Soldevilla dijo misa y confesó. Luego estuvo en el templo de la Seo rezando.

Un muchacho vió a los agresores

Un muchacho que estaba regando una huerta próxima al lugar del crimen vió a los agresores.

Trató de perseguirlos, pero le desparecieron.

Este muchacho ha dado referencias a la autoridad.

Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación conferenció con el Gobernador de Zaragoza.

Este le comunicó que la benemerita y la policía continuaban buscando a los agresores, sin que hasta ahora las gestiones hayan dado resultado.

Añadió el Gobernador que no tenía datos que le hicieran suponer el móvil del atentado.

OTROS TELEGRAMAS

Conferencias sobre las responsabilidades

Madrid, 4 (11 n.)

En el Ateneo dió una conferencia Ramiro de Maeztu sobre «Las responsabilidades y factor moral en el Ejército».

El orador afirma que la campaña de responsabilidades es esencialmente conservadora.

España siempre vió imposible las grandes catástrofes.

Por la pérdida de América, nadie protestó.

En 1898 se perdieron las colonias, y no se exigieron responsabilidades.

Ahora, con motivo del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, las exigencias, para evitar el derrumbamiento de España entera.

En este sentido, la campaña es conservadora.

La labor del Supremo de Guerra exigiendo responsabilidades militares, ha contribuido a ensalzar el prestigio del ejército.

Ummann, dijo que la pérdida de 10 mil hombres, muertos en Melilla, fué providencial.

Lo niega, respetuosamente. Ualcamente dice—habrá servido para olvidar la Marcha de Cádiz; pero es peor la pérdida de Marruecos.

Las guerras coloniales, son impopulares, porque son la característica de la civilización occidental.

También fué impopular el descubrimiento de América.

La civilización occidental, sólo ha producido una obra popular «El Quijote», porque es un libro contra las aventuras.

Antes de emprender la guerra, se necesitaba movilizar elementos intelectuales propagandistas. Se omitió, porque España está gobernada por un régimen de tertulias.

Podemos y debemos intervenir en Marruecos, para realizar una obra de civilización. Si lo abandonásemos, se establecería Francia, realizando una obra de cultura que no pudo hacer España.

Somos misioneros de una civilización superior a nuestra vida intelectual.

Necesitamos rechazar las propaganda disolventes; pero falta un hombre completo que realice nuestra obra, que sea mitad guerrero, mitad filósofo. Cuando aparezca, le seguirá el pueblo.

El conferenciante fué muy aplaudido.

España en Marruecos

Mas cañones.—Construcción de blocaos Seguirán los ataques.—De los combates pasados Madrid 4 (11 n.)

Melilla.—Los rebeldes nuevamente han cañoneado la posición de Tizi-Asa.

Se dice que en esta se establecerán dos posiciones y diez blocaos para dar seguridad a aquel territorio.

Se sabe que entre los límites de Beniarraguel y Tansaman se reunieron numerosos cañones.

Parece que acordaron seguir los ataques.

Unos malhechores intentaron cortar las comunicaciones con Tizi-Asa habiendo sido reforzados las posiciones de las avanzadas.

Se sabe que en los combates de estos días ha tomado parte el jefe de la cábila de Marnisa el moro Hsnido.

En todos los campamentos se observa gran vigilancia.

Un grupo de enemigos se ha corrido frente a Beniarraguel.

Contra la publicación de noticias y rumores falsos

Convocados por el ministro de la Gobernación, se reunirá esta noche los directores de los periódicos, con objeto de tratar de la forma de evitar en lo sucesivo la publicación de noticias y rumores falsos especialmente relacionados con la campaña de Marruecos, ordenando el Gobierno que depriman el espíritu público y que puedan contrarrestar las gestiones que realice el propio Gobierno.

El ministro hará un llamamiento al patriotismo de la prensa.

Militares dimisionarios

Ayer llegaron a Madrid los comandantes dimisionarios de Melilla y Ceuta, generales Vives y Vallejo.

Ambos conferenciaron con el ministro de la guerra.

También hablaron con el general Bazán, que llegó procedente de Badajoz.

El general Bazán estuvo en la Presidencia, conferenciando con el marqués de Alhucemas.

### La política

Madrid 4 (3'50 t.)

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

El marqués de Alhucemas ha manifestado que ayer había pasado el día en cama.

Se levantó esta mañana para ir a despatchar con el Rey.

No puso ningún decreto a la firma. Agregó que hoy no se celebraba el anunciado Consejo.

Como le dijeran los periodistas que esto se prestaría a comentarios, agregó: «Pues no estarán justificados, porque yo anuncié que el Consejo se celebraría probablemente, y como la mayoría de los ministros me han dicho que no tenían expedientes, no era cosa de celebrarlo para dos expedientes sólo».

Interrogado si sabía algo sobre la actitud en que se supone colocados a los regionalistas, con relación a obstrucción en el Parlamento o renuncia de actas, el presidente contestó que lo ignoraba.

Suplente de lo del general Berenguer

Madrid 4 (11 n.)

Ha llegado al Senado el nuevo suplente para procesar al general Berenguer.

Declaraciones del Sr. Lerroux

Madrid 4 (11 n.)

Procedente de Barcelona regresó el Sr. Lerroux.

Estuvo en el Congreso conferenciando con el Sr. Melquíades Álvarez.

Hablando con los periodistas dijo que la situación de Barcelona sigue igual.

«Allí—dijo—está planteado un problema que es necesario resolver con decisión. Deben actuar personas competentes».

Preguntado acerca de la actitud que se supone colocados los regionalistas contra el Gobierno, por la actitud de este contra algunas actas que les afecta, decía el Sr. Lerroux que ha pasado el tiempo de las resoluciones heroicas. No creo en la retirada de los regionalistas del parlamento.

### ECOS VARIOS

La mañana en Palacio

Madrid 4 (5 t.)

Despatcharon con el rey los ministros de Estado y de Justicia.

También estuvo en Palacio el general Aizpura, quien manifestó que iba a cumplimentar a las reinas.

Al salir el señor Alba, le preguntaron los periodistas si el general Aizpura iba a ver al rey.

Contestó que había ido a cumplimentar a las reinas, porque no pudo hacerlo el día de la jura.

Un periodista hizo notar que el lunes el ministro de Justicia y el de la Guerra fueron a cumplimentar a las reinas.

El rey recibió numerosa audiencia militar, incluso al general Picasso.

#### Banquete

Los marinos residentes en Madrid obsequiarán mañana con un banquete al almirante de la armada portuguesa Gago Coutinho y al capitán de fragata Sacadura Cabral.

#### Institución benéfica

Mañana visitará la reina D.ª Victoria el colegio de niñas huérfanas del arma de Caballería, establecido en Vistalegre (Carabanchel).

La recibirá la reina Cristina, la infanta Isabel, la duquesa de Talavera y otras damas de la aristocracia que rigen el colegio y representantes de todos los regimientos de caballería que, con motivo de la junta general, han venido a Madrid, invitados por el general Cavalanti, presidente de dicho colegio, para que concurran al acto.

#### De fútbol

Madrid 4 (11 n.)

Oádiz.—Campeonato de segunda categoría.

Jugaron equipos «Linense» (de La Línea) y «Nacional», de Oádiz.

Venció el primero por 1 a 0.

Lisboa.—Partido de balompié entre los equipos militares selección española y portuguesa.

Ganó la selección portuguesa por 4 contra 2.

Llegada de aviadores portugueses

En el exprés de Francia han llegado los aviadores portugueses Gago, Cantinho Lacadura y Cabral.

Les recibieron el cónsul de Portugal, el general Echague y una comisión de la Aeronáutica.

Por la noche en el Aero-Club se les obsequió con un banquete.

Mañana los aviadores cumplimentarán al Ministro de Marina y luego visitarán el aeródromo de Castro Vientos en donde almorzarán.

Después en la Legación de Portugal habrá una recepción y por la noche darán una conferencia en el Ateneo hablando de la travesía que hicieron sobre el Atlántico.

Pasado mañana regresarán a Lisboa.

FABRA

### Tancredo Pinchoet.

### PARA LAS DAMAS

Modas de verano

París lanza para este verano un sin fin de telas estampadas, entre ellas las

Vertical text on the left margin containing various small advertisements and notices.

TEATRO LIRICO. Jueves 7. Gran acontecimiento

El pequeño lord de Faunt-le-roi

la más sublime y grande creación de

MARY PICFORD

INFORMACION

La reanudación del servicio aereo-postal Palma-Barcelona.

Esta tarde el Director de la Aéreo-Marítima-Mallorquina señor Tous ha recibido el siguiente telegrama urgente del representante de la Compañía en Madrid, señor Freigero:

Aero: Palma. Ministro de Fomento acaba telegrafiar Gobernadores civiles esa y Barcelona autorizando funcionamiento línea aérea Palma-Barcelona y que se den órdenes oportunas demás autoridades. Saludos. Freigero.

Esta era la orden que esperaba la Aéreo-Marítima-Mallorquina para reanudar el correo aéreo Palma-Barcelona, toda vez que había terminado ya el período que solicitó para reorganizar los servicios y en vista de que tenía cumplidos todos los requisitos que se le exigían, tanto los señalados en el pliego de concesión de la línea, como los que después exigieron las autoridades superiores para mayor garantía y seguridad de los pasajeros y tripulantes.

El servicio se reanudará, pues, en cuanto la compañía esté de acuerdo con las autoridades locales.

Se inaugurará la línea con cuatro aparatos de doble motor Lloré Olivier y los dos Maohi de reserva, más otros dos de doble motor que se hallan ya dispuestos para salir de Toulouse.

Todos estos aparatos van dotados de estación radiotelegráfica, lo mismo que las dos gasolineras de rápido andar que han de prestar servicio de auxilio.

Igualmente para este servicio se utilizarán las palomas mensajeras, y además las estaciones radiotelegráficas de los hangares y gasolineras estarán en constante comunicación con los aparatos durante la travesía.

Sapóse que la noticia será recibida por el público con la natural satisfacción y alegría que nos ha producido a nosotros, pues aparte de los beneficios que este servicio proporciona a nuestra isla, la reanudación del servicio es la justa recompensa a los desvelos y trabajos que incesantemente han realizado los elementos directores de la Aéreo.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha entregado para su publicación un ejemplar del programa y condiciones en que ha de celebrarse en Bruselas el segundo Congreso de Ciencias Administrativas, que a tal fin le ha remitido el Comisario General del mismo.

El señor Sanmartín ha estado esta mañana en el Palacio Episcopal, para dar el pésame al señor Obispo por la muerte violenta del Cardenal señor Soldevilla.

El Gobernador no ha podido ver a su Ilmo. por estar éste en período de retiro y meditación.

Las subsistencias

Ayer fueron embarcados con destino a Barcelona unos doscientos envases, entre jaulas y cajas conteniendo volatería, conejos, otros animales y pescado. También fueron embarcadas algunas partidas importantes de huevos.

Unos plenos de patatas que, desde hace algunos días están preparados sobre el muelle para enviárselas no han podido ser embarcados con motivo de la huelga de aquel puerto.

Para desoargar la volatería y conejos en Barcelona se apela a mil estratagemas, y en esta forma, muchas veces no es posible el desembarque, temiendo que sean retornados.

Protector de las Religiosas de la Pureza.

Afirma el periódico «Observatore Romano» que por medio de oficio de la Secretaría de Estado, su Santidad Pío XI ha nombrado al Excmo. e Ilmo. señor Cardenal Orselli Giorgi, Protector del Instituto de Hermanas de la Pureza de María Santísima, cuya Casa madre está en Palma de Mallorca.

Las Religiosas de la Pureza han recibido estos días el comunicado de la Secretaría de Estado en que se da cuenta del referido nombramiento.

Reciba la más sincera felicitación por la distinción de que han sido objeto.

Presupuesto Ordinario de la Diputación Provincial de Baleares.

Hemos recibido un ejemplar impreso del Presupuesto Ordinario de la Diputación Provincial, correspondiente al ejercicio 1923-24, autorizado por R. O. del Ministerio de la Gobernación de 13 de marzo último.

La cifra total del presupuesto es de 1.625.824.778 pesetas.

Agradecemos al Presidente de la Diputación señor Mora Sitjar, el envío del ejemplar recibido.

Circular del Reverendo señor Obispo

En el último número del «Boletín Oficial del Obispo de Mallorca» se inserta la siguiente circular de nuestro amado Prelado:

de iglesias cuán agradables han de ser al Señor los Ejercicios de piedad y devoción que promuevan con este fin en el mes de Junio. Continúan en vigor a este propósito las instrucciones publicadas en nuestro «Boletín» de 1.º de Junio de 1917, t. LVII, p. 172-174. Palma 18 de Mayo de 1923. El Obispo.

Festividades del Corpus

Hoy ha tenido lugar la festividad del Corpus en San Nicolás, que ha resultado, leída como de costumbre.

Por la mañana se han celebrado Divinos Oficios, acto al que han asistido crecido número de fieles.

Esta tarde tendrá lugar la Procesión que recorrerá las calles de Orfila, Brossa, Valero, Danis, Plaza Morado, Constitución, Jovelianos, Peñares, Glorieta, Soledad, Puigdorffia, y entrará por la misma puerta de salida a la Iglesia.

Mañana tendrá lugar la celebración de la festividad del Corpus en Santa Fe, Parroquia de la Santísima Trinidad.

En los Oficios Divinos que se celebrarán por la mañana predicará el Rdo. señor D. Jaime Sastre, Pbro.

Ampliando nuestra información de ayer relativa a la festividad del Corpus en San Miguel, podemos añadir que la procesión, resultó muy lucida.

A las seis de la tarde salió por la puerta principal de la Iglesia.

Abrió marcha la guardia municipal montada seguida de la banda de tambores del Ayuntamiento detrás de la que iban diferentes congregaciones con banderas y Santos y una sección de niños.

Seguían, la Imagen de San Miguel Arcángel precedida de otra purificada sección de niños; la Imagen de San Luis Gonzaga, acompañada de la banda de músicos «La Protectora»; las Escuelas Nocturnas de San José con su hermoso estandarte y nutrida sección de caballeros; el Templo de Nuestra Señora de la Salud, con nutrido concurso de vírgenes; los alumnos del Colegio Castellano con su director señor Castañó y personal subalterno.

Venia, luego, el Arca de la Alianza, llevada en andas por cuatro siervos vistosamente ataviados y a la que daban guardia de honor una sección de caballeros vestidos de frac; la Banda Mallorquina; representaciones de los RR. Pául, Capuchinos, Mercedarios; oficiales de la Cruz Roja; jefes y oficiales del Ejército, presididos por el Teniente Coronel de E. M. Sr. Sampol; obreros del Santísimo; cruces parroquiales; el Cero de San Miguel y la Custodia que era llevada en andas por cuatro sacerdotes y bajo palio, cuyas varas eran sostenidas por caballeros y asociaciones de Oración y velas.

Presidía el acto el Ilmo. y Rdo. señor Obispo, acompañado de los canónigos M. I. Sra. Quetglas y Garau.

Asistió, también una representación del Ayuntamiento presidida por el Alcalde D. Guillermo Forteza.

Correba la Procesión la Banda Militar y un pliqueo de Infantería.

El acto que, repetimos, resultó lucidísimo fué presenciado por crecido número de fieles.

Asuntos Municipales

Hoy han visitado al señor Alcalde los señores Núñez del Prado y Soriano.

El Alcalde acompañado del concejal señor Jaume, visitará esta tarde la Fuente de la Villa.

El Alcalde y los señores concejales han sido invitados para asistir a la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que se celebra en la iglesia de Montesión.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Pleno del 30 de Mayo. Presidió D. Sebastián Simó Morey. Dióse cuenta del estado de fondos y de la eficacia de la actuación de los Procuradores de la Cámara en la cobranza de cuotas atrasadas.

Sometida a la resolución del Pleno la Memoria redactada bajo el tema: «Estímulos y garantías que pueden ofrecerse al capital privado» fué aprobado y quedó enterado de que se había remitido oportunamente a la Secretaría de la Conferencia Nacional de la Edificación, así como una copia de ella a la Cámara de Madrid cuyos delegados en dicha conferencia aceptaron la representación de ésta.

Dióse cuenta de que la Cámara de Barcelona había aceptado representarnos en la reunión celebrada en el Fomento del Trabajo Nacional, de aquella ciudad, para dar cumplimiento a lo acordado en la reciente Asamblea de Contribuyentes habida en Santander; y de que se habían recibido las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea, las cuales fueron leídas, y hallándose conformes con ellas, se autorizó al señor Presidente para que se acordase los deseos del Fomento del Trabajo relativos a proceder de acuerdo con las Sociedades de Palma adheridas o que quieran adherirse, a designar al Delegado que habrá de formar parte del Directorio Regional de Cataluña y Baleares, que unidas constituyen una de las diez divisiones que de España se hicieron en Santander.

ción de una Bolsa de la Propiedad en esta Cámara, acordándose que por ahora continúa limitada a la publicación gratuita de fincas y solares en venta, pero haciéndose saber a los propietarios el deseo de que aprovechen el local de la Cámara para las transacciones que hayan de verificar, a fin de que así se hace, pueda darse a este servicio la forma con que en otras capitales se ha establecido.

También se dió lectura de otro informe de la Comisión con reglas para aceptar las ofertas individuales de trabajo que hagan los obreros de los distintos ramos de construcción. Se aprobó encargando al Secretario que gestione con las Compañías aseguradoras de accidentes del trabajo la forma más ventajosa para establecerlo en beneficio de los asociados de la Cámara.

Fué leído un dictamen emitido por el letrado don Enrique Sarada, a petición de la Cámara, para ilustrar a los propietarios en sus relaciones con las Compañías suministradoras de fluido eléctrico. El Pleno se enteró de agrado de dicho documento y resolvió darle publicidad para que a cuantos les plazca o convenga a sus intereses les sirva de fundamento en las reclamaciones que quieran hacer, poniéndose desde luego el expediente completo de este asunto a disposición de todos los asociados, en la Secretaría, así como el local de la Cámara para entrevistarse en él los que deseen ponerse de acuerdo en ésta como en todas las demás cuestiones referentes a la Propiedad Urbana.

Y después de otras resoluciones de menor interés se levantó la sesión.

El tiempo, el mar y el campo

Después del vendaval del S. O. de ayer y de ligera llovizna caída esta pasada noche, parece que el régimen climatológico variable que hemos venido experimentando hasta hace poco, ha cambiado.

El día de hoy ha amanecido con el firmamento y horizontes despejados, sopiando brisas veraniegas del S., circunstancias que inducen a suponer que ya estamos en posesión del buen tiempo.

En el mar, el tiempo ha sido magnífico, habiendo salido, esta tarde, multitud de embarcaciones de recreo para deleitarse en la citada bonanza, como también, el núcleo de palangres para dedicarse a sus habituales tareas.

En el campo prosiguen sin interrupción las operaciones de la siega de avena y cebada, obteniéndose resultados muy halagüeños, tanto en lo que se refiere a la cantidad de la cosecha, como en la calidad del grano.

Sucesos y desgracias

Anoche un matrimonio mal avenido de la calle de Colón promovió un fuerte escándalo por cuestiones baladas.

Intervino la policía, consiguiendo apaciguar a los exaltados.

En la calle del Teatro Balcar, rieron anoche, por cuestión de mujeres, dos individuos promoviendo gran escándalo.

Un guardia nocturno puso en paz a los contentidos, a quienes citó para que comparecieran hoy ante su jefe.

—Ha sido curado en la Casa de Socorro un individuo, que se cayó en la calle del Agua, produciéndose una leve herida en la cabeza.

—En la calle Mayor del Arrabal de Santa Catalina, ha volado esta tarde a las dos, un carretón, resultando con contusiones por el cuerpo, una de las personas que lo ocupaban.

—En la calle de Dameto ha sido atropellado por un coche, un niño de unos 12 años, resultando con una fuerte contusión en una pierna.

Ha sido recogido por algunos vecinos y conducido a su casa.

La desgracia ha ocurrido esta mañana.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en la Central de esta ciudad, por no expresarse claramente las señas del destinatario:

Santander Casa Sahes y Mulling, Ibiza Forteza Mar, Granada Ballester Notario, Barba. Bartolomé Calafat Correo Santa María, Santa Oloiva Fernando Montilla San Francisco 29 entresuelo, La Palma Luis San Felio 11, Barcelona Sendido, Málaga Balaguer, Cádiz Antonio Alcover Zanoguera 20

Sociedad Instructiva «Bellver».

—El Terreno. El sábado 2 del actual se celebró la anunciada velada que resultó espléndida bajo todos conceptos a juzgar por los elogios de la distinguida concurrencia que asistió a la misma.

En la se dió orden a todas las familias de mas viso del Terreno como sucede siempre que se organiza alguna fiesta en esta Sociedad que no escatima nada que pueda darles reales y espiendor. Contribuyeron grandemente al éxito las simpáticas y lindas señoritas Margarita y Catalina Villalonga, Antonia Ortigosa, Emma Escoubert, Amelia Morey y Catalina Cifre que prestaron su valioso concurso, digno del mayor elogio, a la comisión organizadora para el mejor resultado de su trabajo.

El dueño de los Almacenes «Le Príncipe» y socio de esta casa D. Antonio M.ª Fuster cantó varias romanzas y el dúo de los Bohemios con la Sra. Llobera siendo justamente aplaudidos.

Acompañaron a los cantantes los socios Sres. Vaguer y Moreno, piano y violín y el profesor de piano Sr. Picó.

Del crimen de Son Anglada

Custodiado por la Guardia civil ha llegado esta mañana a Palma el presunto autor del asesinato de don Gaspar Llabrés, cometido hace algunas semanas en Son Anglada.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del señor Juez de primera instancia, ingresando en la Cárcel Provincial.

Peregrinación a Lourdes

La Comisión de la peregrinación a Lourdes nos envía para su publicación la siguiente nota:

Quedan definitivamente cerradas las listas de inscripción de peregrinos. El resultado excede toda esperanza. Los inscriptos en Mallorca llegan al número 292. Bendita sea la Virgen Inmaculada! Sirvase derramar abundancia de gracia y favores sobre todos y sobre sus familias.

Según aviso de la Junta organizadora pronto se recibirán los billetes definitivos, pasajes y vales para Hoteles. Desde el día 15 podrán recogerlos.

A fin de que sea más grata a la Virgen los días 13, 14 y 15 del corriente, en la iglesia de San Felipe Neri, a las ocho de la noche, se procederá al ensayo de los cánticos a la Reyna de los Cielos y a la preparación para el viaje.

El día 21, luego de llegar a Barcelona habrá misa de Comunión general para los peregrinos mallorquines en el Camarín de la Virgen de la Merced. A ella se invita a todos los peregrinos.

Itinerario programa

Lunes, día 2 julio.—Salida de Barcelona por la mañana. Llegada a Cerbere. Comida, aduana y cambio de tren en Toulouse, restaurant de la estación.

Martes día 3.—Llegada a París a las 8.42. Acomodamiento en el hotel, por la tarde orientación de la ciudad.

Miércoles, día 4.—Por la mañana solemne apertura del Congreso Eucarístico en la Iglesia Metropolitana de Nuestra Señora de París.

Jueves día 5, viernes, 6 y sábado 7.—Solemnidad en diversas iglesias de una y otra parte del Sena, particularmente en San Sulpicio, en la Basílica Nacional de Montmartre, Nuestra Señora de las Victorias, la Magdalena etc.

Domingo día 8.—Clausura del Congreso en la Basílica de Nuestra Señora de París y grandiosa manifestación exterior en honor del Santísimo Sacramento.

Lunes, 9.—Excursión a Versalles saliendo a las dos de la tarde. Visita a todos los palacios y jardines.

Martes 10.—Visita corporativa a la Basílica de Montmartre.

Miércoles 11.—Viaje a Reims y campos de batalla, donde se desarrolló la gran tragedia de 1914-18.

Jueves día 12.—Día libre para todos.

Viernes día 13.—Salida de París a las ocho, en dirección a Burdeos. Comida en el yagon restaurant. Llegada a las 17.30. Visita de la ciudad Cénar y salida para Lourdes.

Sábado día 14.—Lourdes, llegada a las seis. Acomodamiento en el hotel, etc.

Domingo 15.—Lourdes, actos piadosos en la Gruta, etc.

Martes día 17.—Salida a las 9.32. Comida en el tren. Llegada a Barcelona en el expreso de la tarde a las 19.30.

Duración del viaje, 16 días completos.

En la Audiencia

Suspensión. Se ha suspendido la causa que se tenía que celebrar instruida contra Juan Ginestra, Salvador Vidal y Cristóbal Mayol, acusados del delito de contrabando de tabaco.

bal Tauler, 3 don Guillermo Garcés, 4 don José Obrador, 5 don Francisco Maldonado, 6 don Francisco Gaita, 7 don Melchor Oliver, 8 don Ignacio Pizá, 9 don Juan Monserrat, 10 don Eduardo Laessle, 11 don Juan Urgellés, 12 don Miguel Ribas de Pina, 13 don Bartolomé Mas, 14 don José Cassnovas, 15 don José Fornés, 16 don Narciso Canals, 17 don Antonio Garcés, 18 don José Aguiló, 19 don Benito Perelló, 20 don Cristóbal Mgraner, 21 don Pedro Barbarín, 22 don Pedro Pujol, 23 don Juan Obrador, 24 don F. V. Ferrer de San Jordi.

Los premios se hallan expuestos en los Almacenes «Bon Marché» y podrán exigirse en el orden indicado.

El jueves por la tarde habrá entrenamiento y el próximo domingo terminará el concurso con la tirada «Star» y la de Compensación.

A la primera pueden tirar con pistola todos los Somatenes y socios del Tiro adjudicándose los 7 valiosos premios expuestos en el «Bon Marché».

La de Compensación, con fusil a 100 m. está reservada para los 22 tiradores no premiados cuyos nombres se darán a conocer el jueves por la tarde en Torre d'en Pau.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra completamente restablecido el distinguido joven propietario don Andrés Morell y Verd.

Como postulantes del Instituto de Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, acaba de ingresar en la residencia del Hospital Provincial, la piadosa joven doña Juana Riera.

NECROLOGICA

En la mañana de ayer se celebraron en la parroquial iglesia de Sta. Eulalia, solemnes funerales en sufragio del alma de la bondadosa y virtuosa señora doña Francisca Capó Vda. de Esterlich, que p. d.

Numerosas y distinguidas personas concurrieron a tan solemne acto, dando con ello patente prueba de las muchas relaciones y simpatías que cuenta en Palma la familia de la finada y a la que reiteramos nuestro más sentido pésame y en particular a su hijo, el ilustrado presbítero, nuestro amigo don Pedro Esterlich.

DE VIAJE

Ha salido para Madrid con objeto de tomar parte en los exámenes para Comisario de policía, que han de celebrarse en breve, el inspector de policía de esta sección don Tomás Florez.

Probablemente saldrá para Madrid el próximo domingo, nuestro estimado amigo el senador del Reino don Luis Pascual, con objeto de jurar el cargo.

A bordo del vapor Mallorca han llegado esta mañana de Barcelona don Santiago Martí, don Juan Torres, doña Adelina Ruobik, don Juan Lladó, don Ignacio Pomar, don Guillermo Dazellar, don Pedro Rosalillo, don José M.ª Ventura y don Mariano Fasrali y señora e hijo.

También ha llegado el oficio de Correas don Luis Sarré, don Rafael Planas, don Domingo Sala, don José Paseo, don Lidro Guardiola, don Enrique Font, y don Antonio Morey.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Norberto y Claudio, obispos y confesores.

La festividad del Corpus Christi se celebrará en Santa Fé, Parroquia de la Santísima Trinidad. A las diez y media exposición del Santísimo y oficio solemne con sermón que predicará el Rdo. señor don Jaime Sastre, pbro. A las cinco y media de la tarde Maitines y Laudes solemnes, a las siete y media Rosario, estación al Santísimo, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Festividad del Corpus Christi se celebrará en la Anunciación (Hospital). Exposición a las diez, Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Francisco Fluxá, pbro. Por la tarde a las seis actos de coro, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Corpus Christi se celebrará también en Santa Teresa. Exposición a las diez, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las seis y tres cuartos meditación, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Sta. Cruz.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor Rey Jaime I, con el correo, pasaje y carga.

De Barcelona el pallebot Nuevo Lareño con carga general.

SALIDAS.—Para Barcelona salió el vapor Mallorca.

Para Valencia ha salido esta tarde el vapor Jorge Juan, con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procedente de Alicante es esperado un pallebot con cargamento de cereales.

De Teatros

Lírico. Para hoy martes se anuncia la despedida de la canzonetista española Isabel de Aragón y de la celebrada atracción Jack Hana y sus cuatro jaz girls.

Figura en el programa el cuarto libro de la serie Veinte años después, estrenado anoche con gran éxito, que resulta verdaderamente interesante, aparte de estar presentado con una propiedad irreplicable.

Siempre en su afán de presentar la Empresa del Lírico, lo mejor que se da a conocer en película anuncia para el jueves el estreno de otro film que llamará poderosamente la atención y que viene precedido de una reclama enorme.

Gacetillas

—La huelga de Barcelona. Con motivo de la huelga de transportes de Barcelona, se nos dice que el vapor de hoy solo ha traído unas 20 toneladas de carbón, todas ellas de trasbordo de diferentes vapores.

Con motivo de dichas restricciones comienza la escasez de determinados artículos en Palma, de los que no suministra el mercado de Barcelona.

—Urbanización. Convendría que la Comisión de Ensanche, viera la manera de proceder a la urbanización de la calle del Hornabeque. Dicha vía, desde que circula por ella el tranvía de Son Ros, resulta de una gran afluencia de personas, así es que sería necesario se urbanizara, construyéndose las aceras correspondientes y se afirmara el piso.

—Extravío. Ayer tarde una señora extravió un reloj de oro, de los llamados de pulsera, en el trayecto de la Plaza de la Cuartera a la Iglesia de la Sangra pasando por las calles del Aceite, Tamar, Carrió, Sintes y Rambla.

En la Plaza de la Cuartera número 16 gratificará a quien se sirva devolverlo.

—Un nuevo Trono. Los colonos del predio «Son Real», han costeado el Trono del Altar Mayor de la iglesia de Hortalets, sobre el cual descausa el nuevo Templo con su Custodia, regalada por el ilustrado don Antonio Banderas, a año último.

Embarque de tabilla. Se nota mucha actividad en el puerto con el embarque de madera aserrada en tablas con destino a Valencia, que se destinaron a la fabricación de cajas para la exportación de hortalizas desde los mercados valencianos.

Se encargan del transporte de dicha tabilla los barcos de esta matrícula que durante la temporada invernal han estado dedicados a la pesca del bon.

Al retorno dichas embarcaciones traen a Palma la acreditada patata y la bolla de Valencia.

—Atropellada por un carro. La guardia civil de La Puebla da cuenta al señor Gobernador de que un carro atropelló a una vecina de aquel pueblo, ocasionándole contusiones en distintas partes del cuerpo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

—Incendio. La guardia civil del puerto de Santa Fe, comunica al señor Gobernador, que uno de los pasados días se produjo un incendio en la casa de campo llamada «Son Perajuan» propiedad del vecino de Felanitx don Gabriel Obrador Bonet.

Varios vecinos de la casa incendiada, consiguieron apagar el fuego, a costa de grandes esfuerzos, a las dos horas de iniciado.

Se quemó el establo pajar y paja de la referida casa, con toda la paja que había almacenada cabulándose las pajas en unas mil pesetas.

—Obra de mérito. Llama la atención una artista labor de fuerza, cuyo autor desconocemos, que está expuesta en los escaparates de la casa Juanaes, de la calle de San Nicolás.

Es un árbol forjado en acero silem, al cual el autor ha dado forma y proporción tan acertadas, que su conjunto resulta en extremo agradable.

Esta obra artística ha merecido unos elogios de cuantos han tenido ocasión de contemplarla.

—Buques esperados. Con cargamento de maíz es esperado un pallebot de matrícula peninsular, procedente de Barcelona.

También es esperada una balandra procedente de Málaga con cargamento de coloniales.

UN REMEDIO ENÉRGICO CONTRA LA INDIGESTIÓN

Es un hecho probado que el 90 por ciento de los casos de dispepsia, de indigestión, de gastritis, etc. son debidos o acompañados de exceso de acidez estomacal. Causa es que el aliviar o prevenir estos males depende casi enteramente de la neutralización de esta acidez.

El medio más eficaz y más seguro de conseguir este resultado, consiste en tomar una medicina que da a café de Magnesia Bismarck después de las comidas o tan pronto como se deja sentir el dolor. Esta Magnesia neutraliza instantáneamente la acidez, hace cesar los dolores y permite así que el estómago ejerza normalmente sus funciones. Provéstela. El hoy mismo a la farmacia y procure un frasco de Magnesia Bismarck y tómela siguiendo las instrucciones; a partir de este momento podrá comer sin temor de dolores o desarreglos ulteriores.

NOTA.—Si quiere Vd. convencerse de la eficacia de la Magnesia Bismarck para los males del estómago, pida opinión a su médico.

Gaja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora a día 12 del corriente y siguientes se acordó de 4 a 7 de la tarde en la sala de las Ventas de la Sociedad (S.º 19), se celebró pública subasta para enajenar las ganancias de los préstamos vencidos en el mes de Mayo de 1922.

Hasta el día 11 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1 de Junio de 1923.—El Vocal de turno, Francisco Pou, Pbro.

POR POCO DINERO

Se evita el contagio de las moetas y se obtiene un anuncio permanente con las acreditadas cortinas que vende exclusivamente EL AGUILA calle S. Nicolás número 7—Palma.

CAMISERAS

Se necesitan de buenas en la casa Mercader

Asuntos de Baleares

El servicio aero-postal Palma-Barcelona Madrid 5 (12 t) El Ministro de Fomento acaba de telegrafiar a los gobernadores de Barcelona y Baleares autorizando a la Aero Marítima Mallorquina, para la reanudación del servicio aero-postal Palma-Barcelona.

Al mismo tiempo indica a dichas entidades se den las órdenes oportunas a las demás autoridades. FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11.

Deportivas

Futbol.—En Alicante En la revista deportiva "Murcia Deportiva", llegada ayer a esta ciudad leemos lo siguiente: «Murcia gana al Natación por dos a uno».

«Gana Murcia por 2 a 1, teniendo que vencer al referee, al equipo y a la influencia de parte del público que con sus gritos e insultos pretendía amenazar a los jugadores murcianos. Así se correspondió».

«Cuando faltaban 10 minutos para terminar, el interior izquierdo del Natación de un chute flojo y bajo consiguió el único tanto para su equipo. El público tucantado, haciendo demostraciones de énfasis inmensas; el referee, más enojado todavía, tanto que seguramente pretendía que hiciesen otro gol más los alicantinos, cuando pasó la hora reglamentaria y él como alno, siguió adelante (como los Exploradores) y terminó el match cuando a él le dio la gana».

«Acabó el partido y aparte de las variaciones broncas que durante el mismo se desarrollaron, se armó otra por ciertos individuos que quisieron atropellar al portero murciano; lo que pudo evitarse por mediación de jugadores de su equipo los directivos que de Murcia se encontraban allí y algunos señores de Alicante que indignados ante tal proceder aconsejaban a los arbitros que se quedasen a los forasteros el respeto y consideración que se merecen».

«Josep, el meta de Murcia, se queja amargamente, de que durante el partido, tuvo a su alrededor una colección de amigos, que no dejaron de profetizarle de nuestros, contra él, contra los murcianos, y contra su familia».

«Pero que aún en desoquitar la realidad de las cosas».

«Que tendrá que ver la familia con el futbol».

«A la salida del partido, una pequeña colección de inconsolentes rifeños, obsequiaron a los jugadores murcianos con piedras».

«Este artificio-obsequio fué entregado no en las manos, sino a bolea».

«Y uno de ellos cayó sobre la cabeza de Juan Colv, produciéndole una herida, no grave, pero de alguna consideración y siendo conducido en la moto de Dovesa a que le curasen en la Casa de Socorro».

«Y no hablemos de la actuación del árbitro».

«A quien tenemos que dar las gracias en medio de todos. Porque aunque estaba ciego para ciertas cosas, algunas muy gordas; no se ensañó contra los nuestros».

«A nuestro entender la cosa tiene una sencilla explicación. ¡El miedo es libre!».

De la Región

LUCHMAYOR Ha sido nombrado comandante de la guardia municipal D. Melchor Salvá Vidal, posesionándose del cargo el mismo día.

El señor Salvá es persona conocida, pues ya ocupó el mismo cargo en otra fecha, dejando buen recuerdo de su gestión.

—Terminados sus exámenes y con buenas notas, han regresado a esta población los jóvenes estudiantes, don Miguel García, don Miguel Pomar y don Juan Mut.

Reciban nuestra felicitación y saludo. —Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Antonio Coll, oficial de la Estación Telefónica de Barcelona.

Lo deseamos que su breve estancia entre nosotros le sea agradable. —Se halla restablecido de su dolencia

Para la recogida de basuras el servicio sanitario de la Mancomunidad ha puesto en circulación 23 autobuses.

El servicio de tranvía, coches y automóviles funciona normalmente.

El nuevo Gobernador Civil Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador don Francisco Barber a quien recibieron las autoridades, representantes de las entidades patronales y empleados del gobierno civil.

A primera hora de esta tarde, el señor Barber, siguiendo la costumbre de anteriores gobernadores recibió a los periodistas, a los cuales dijo: —Estoy en momentos de gran gestión para procurar resolver la huelga, y si bien esta gestión no se ha traducido todavía en nada práctico, no desconfío de llegar a resultados satisfactorios.

Claro está que por apremios de la situación y en cumplimiento de mi deber, ayer, apenas llegué, me puse a actuar con toda intensidad, entrando en relación con los elementos interesados en el pleito.

Estuve trabajando todo el día con tal objeto; pero, por ser fiesta y reinar aquí la costumbre de marcharse al campo, tropecé con no pocas dificultades.

Hoy he conseguido con toda tesón mis gestiones, y estoy al habla con las dos partes litigantes.

Nada más puedo decir del resultado de mis entrevistas, pues no quiero despertar suspicacias, que acaso perjudicarán el resultado de las negociaciones.

Esta madrugada me acosté a las tres, y a las siete estaba ya en pie. Esta será mi norma de conducta hasta que desaparezca la anomalía.

Si fracasas las gestiones que realizo, impondré una solución, sea como sea.

El señor Barber contestando luego a preguntas de los reporteros, dijo que sus conferencias con patronos y obreros las había efectuado separadamente.

«Oreo tener medios—añadió—para llegar a una solución, si no por la persuasión, imponiendo la autoridad. Lo primero es la salvación pública. No quiero, además, que se me tache de remiso, ni que se me acuse de no gobernar».

Por último, el señor Barber manifestó que había celebrado entrevistas con el alcalde, con el capitán general, con el presidente de la Audiencia y con aquellos elementos que ha creído necesarios para imponer mejor del estado del conflicto.

Los atentados de ayer

Un joven muerto a tiros Anoche, a las diez, entre las calles de Coello y Muntaner, se cometió un atentado que costó la vida a un joven de 16 años.

Miguel Mediavilla, que fué la víctima, de 16 años, domoiliado con sus padres en la calle de la Vineta, número 4, rogeja basura en el lugar antes mencionado con un carrito arrastrado por un asno, cuando unos desconocidos se le acercaron y le hicieron varios disparos, dándole después a la fuga.

Varios transeúntes recogieron al muchacho que yacía en el suelo gravemente herido y lo condujeron en el coche de la ambulancia al Hospital Clínico, donde se le aplicaron dos heridas con orificio de entrada por la región lumbar y salida por el abdomen.

Su estado se fué agravando por momentos y a la una de la madrugada dejó de existir.

Un policía muerto y un transeúnte herido de gravedad A las once y media de esta mañana en la calle del Carmen, esquina a la de Cervelló un grupo de individuos, que desaparecieron después del hecho, hicieron una descarga sobre dos agentes de vigilancia hiriendo gravemente a uno y dejando también herido de gravedad a un transeúnte.

El agente agredido que se llama Jesús Fernández Alegre, de 29 años, perteneciente a la brigada de servicios especiales, se acababa de bajar del tranvía que pasa por la calle del Carmen e iba acompañado de otro agente llamado Eufemio Martínez.

«Apostados en la esquina de la calle de Cervelló vieron a unos individuos que les infundieron sospechas, aunque siguieron su camino con alguna prevención; así y todo, antes de que pudiesen evitarlo, aquellos les hicieron la descarga de la que salió ileso Eufemio Martínez».

Este y su compañero respondieron también con disparos y en la confusión y el pánico que se produjo en la calle muy concurrida en aquellos momentos,

desaparecieron los agresores, por la calle de Cervelló abajo.

Batones pudo verse que el agente Jesús Fernández Alegre estaba en tierra herido de gravedad y pocos pasos de él se hallaba igualmente herido un joven de 20 años llamado Garrido Busquet, tabernero, habitante en la calle de Miracles, 7, bajos.

Conducidos los heridos al Dispensario del Hospital de la Santa Cruz, se les aplicaron a Jesús Fernández dos heridas por arma de fuego, una en la región sacra con orificio de salida una y otra por el epigastrio, y Pedro Garrido, una herida en la región glútea y salida por el abdomen, de pronóstico gravísimo aquellas y grave ésta.

Al agente se le practicó enseguida una cura de urgencia que resultó infructuosa, pues falleció a los pocos momentos.

El otro herido pasó en estado grave a la Sala de Santo Tomás.

El juzgado de guardia, que hoy correspondía al de la Audiencia, se presentó en el Hospital de la Santa Cruz, comenzando a instruir las oportunas diligencias.

También acudió al Hospital a visitar a los heridos el inspector general de orden público, señor García Otermín.

Atentado contra un patrono carretero

A las 10 de la noche estaba sentado a la puerta de su casa el patrono carretero José Franquesa, domoiliado en la calle de los Encarnados, en la barriada de Horta, cuando un grupo de desconocidos le hizo varios disparos, hiriéndole gravemente en el vientre.

Los agresores se dieron a la fuga y el herido ingresó en la clínica del doctor Bartrina.—C.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Alcance de la tarde

Sin noticias Madrid 5 (230 t)

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que comunican de Zaragoza diciendo que se sigue sin tener la pista de los asesinos del Arzobispo y que la situación de Barcelona, sigue igual.

El señor López Muñoz Este Ministro ha confirmado que esta tarde en el Senado pronunciará un discurso como homenaje al señor Soldevila; pero que no marchará a Zaragoza hasta el sábado.

Los Reyes telegrafían su pésame por el asesinato del cardenal Soldevila.

Los Reyes han telegrafiado al Obispo Auxiliar de Zaragoza, encargándole transmita su pésame a la familia del Cardenal Soldevila, al Cabildo y a la Archidiócesis.

En Palacio Han despachado con el Rey el Presidente y los ministros de Hacienda y Gobernación.

El Sr. Alcalá Zamora ha cumplimentado al Monarca.

También le visitó el Sr. Francos Rodríguez, para hablarle del Congreso de la Prensa, que se ha celebrado en Sevilla.

Las Reinas visitaron el Colegio de Huérfanos de Caballería de Carabanuel.

Lo que dice el Presidente El señor marqués de Alhucemas dijo que el Rey firmó un decreto admitiendo la dimisión del Gobernador civil de Pontevedra señor Heredia.

Dijo que le visitó el general Vives. Este se le ha destinado no por disposición del Gobierno sino a petición del interesado para restablecer su salud.

Confirmando que hoy se llevará a un convoy a Tizi-Asa y que se rectificará el frente, pero sin avances ni retrocesos.

Negó que ofreciera la comandancia de Melilla a los generales Bazán, y López Pozas y que estos hayan rehusado el cargo.

nuestro buen amigo el Rdo. señor don Antelmo Salvá, vicario de esta Parroquia.

Lo celebramos. —Tenemos noticias de que se están haciendo gestiones cerca de nuestra Banda Municipal para que asista a un concurso que se está organizando en la ciudad de Inca.

De veras celebráramos que llegase a ser un hecho su asistencia, pues tenemos la seguridad que justificaría su ya recordada fama.

El Odontólogo

D. Juan Ticoulat, se ha encargado nuevamente de su Clínica Dental, establecida en la calle de Jaime II, 84, Palma.

Ocasión, motor de petróleo

Semi-Diesel, montado sobre una embarcación de 35 palmos, vendido barato. ANGEL ORTE—Porto Colom.

BACHILLERATO

Náutica y Perito mercantil. Preparación y repaso. Ampliación primera enseñanza. Informes: J. Sabater, Síndico, 3—2.

REALIZACION

A precios baratísimos de todos los libros y enseres de la Librería Literaria. Avenida del Conde de Salent núm. 39.

MADRES

¿Quieres criar robustos vuestros hijos? Tomad: Lactosecretina

De venta en todas las farmacias.

SE VENDE

Una finca compuesta de 3 pisos y 2 tiendas en punto céntrico, por 65.000 pesetas. Informes, Centro de Anuncios.

Pianos Chassigne Frères

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón 34, Palma



No sufra Vd. las molestias del calor pudiendo evitarlo con un gasto insignificante.



Pida Vd. los ventiladores de esta marca precisamente.

En Palma

Calle Conquistador, 7

y en todos los establecimientos de venta de material eléctrico.

RAFAEL FELIU BLANES ALMACENES MATONS PALMA DE MALLORCA

Regalamos a nuestros clientes un nuevo y magnifico AUTOMOVIL Loryc

Mas Telegramas

La política

Diputados proclamados por el artículo 29

Madrid, 5 (4 m.) Según los datos recibidos en el Ministerio de la Gobernación, han sido proclamados diputados provinciales por el artículo 29:

- 114 liberales. 69 conservadores. 5 mauristas. 9 clericales. 2 regionalistas. 2 republicanos. 6 independentes.

En las provincias de Almería, Baleares, Cádiz, Canarias, Lérida, Murcia y Pontevedra, todos los candidatos fueron proclamados por el artículo 29.

Conferencia

El señor Conde de Romanones visitó y conferenció con el señor Alcalá Zamora.

También éste recibió la visita del comandante general de Melilla señor Vives.

La entrevista fué larga.

Clausura de la Conferencia de la Edificación

Presidida por el ministro del Trabajo, se celebró la sesión de clausura de la Conferencia de la Edificación.

Hablaron los presidentes de las secciones para exponer el resultado de las deliberaciones.

Luego habló el ministro señor Rodríguez de Vique, haciendo resaltar el éxito de la Asamblea.

Habló también el conde de Lizárraga, y finalmente el ministro del Trabajo, señor Chapparría, que elogió a cuantos cooperaron en la conferencia, cumpliendo con un deber.

Por su parte, ofrece que el Gobierno cumplirá el suyo, llevando a la Gaceta y a las Cortes las conclusiones aprobadas.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

De Barcelona

Futbol. F. C. Barcelona-Dandee Barcelona 5 (6 m.)

Con un lleno más que se celebra este partido que ha despertado mucha expectación por el equipo escocés por ser profesional y por obtener los resultados de no haber perdido ningún partido por su turno por España jugando con el campeón de España, el Valencia y el Madrid.

Cuando salen al campo los profesionales ven que ganando al campeón de España, los otros equipos son de poca calidad, pero cuando concluyen la primera parte del partido y están 1 a 0 en contra se aprovechan de la segunda jugando nada más que juego amateur pues se ve que no recuerdan que son profesionales y están desconcertados por la enorme labor de Plaqueó el portero, y la línea delantera del Barcelona.

La segunda empieza con un juego sucio por parte de los escoceses pero los catalanes saben aprovechar ocasiones y de un buen centro de Sagi-Barba remata la pelota Granja que da en el palo que va a parar en los mismos pies de Martí que de un buen shoot raso y por el ángulo.

gulo obtiene el segundo tanto para locales y al cabo de diez minutos concluyen el partido, a satisfacción de todo el público.

El 2.º partido obtiene el Barcelona otra victoria de 3 a 1.

Otros encuentros El Europa vence al Badalona por 6 a 3; el Júpiter al Avenc por 2 a 0 y el Tarraasa al Cotte por 8 a 0.

Trofeo Armengau

Con todos los cuidados y requisitos que son del caso celebró la III carrera Trofeo Armengau en Tarragona, siendo cerrado el circuito a las 9 y pasando el coche anunciador de la salida a las 10 y 15 para dar principio éstas a las 10:30, desfilan ante mí vista con el orden de inscripción todos los 20 autocorridos, pasando a la segunda vuelta el Salmson en primer lugar, luego el Elizalde, Salmson.

Al finalizar la 2.ª vuelta colocóse en tercer puesto el Loryc conducido por P. Strústegui, en la quinta vuelta consigue el 2.º y en la 7.ª el primer puesto, hasta la penúltima vuelta que debido a avería pierde dos puestos, siendo el que mejor carrera efectuó.

En la quinta vuelta el David, precisamente donde yo estaba situado dió una vuelta de campana quedando totalmente destruido.

En el Delafrance II iba de mecánico una señorita y el Benjamín I guiado por Mme. Violette Gourand, siendo de enorme tales proezas varoniles, clasificándose en 2.º puesto de su categoría.

Clasificación

- 1.º Salmson II, en 4 h. 13 m. 22 s. 2.º Salmson I, en 4 h. 32 m. 37 s. 3.º Loryc I, en 4 h. 32 m. 37 s. 4.º Elizalde II, en 4 h. 51 m. 45 s.

Los otros puestos fueron obtenidos por el siguiente orden: J. B. R., Elizalde I, Delfosca II, Benjamín I, Defrance III, Defrance I.

Choque de automóviles. — Una niña herida gravemente.

En la Avenida del Trabajo, montaña de Montjuich, chocó el auto número 10.464 B, ocupado por don Euliberto García, su esposa doña Francisca Peñalver y una niña de dos años hija de ellos, con otro automóvil que desapareció después del accidente, sin que se sepa su número.

El choque fué violentísimo, saliendo despedidos del coche los ocupantes del primer auto y resultando la niña con lesiones en la cabeza de pronóstico gravísimo.

Conducido inmediatamente al dispensario de Hortafranchs se le practicó una cura de urgencia y luego, en el coche de la ambulancia fué trasladada al Hospital Clínico.

Los padres y el chófer salieron ileso.

La huelga de transportes

Ha continuado el paro como en la última semana.

En el puerto y muelles de las estaciones no trabaja nadie en la carga y descarga ni en el transporte de mercancías.

Circulan bastantes camiones, carros y carritos sin custodia unos y custodiados por la guardia civil y fuerzas del ejército otros.

mi camino. ¡Qué a'mes tan leales, qué corazones tan grandes!

Después de almorzar, la joven, aprovechando la esplendidez del día, se vistió para salir.

Encaminóse al jardín de las Tullerías y su presencia fué acogida, como de costumbre, con gran alborozo por los niños y niñas que llenaban el jardín.

Por todos lados gritaban: —¡Figura de cera, ya está aquí Figura de cera!

Y la rodearon, para recibir los bombones y pastillitos de que su cecitía estaba llena, así como los besos que iba repartiéndolo.

Un niño, de unos siete u ocho años, le pidió que les contara un cuento de aquellos tan lindos que ella sabía.

—¡Si, Figura de cera, un cuento!—replieron todos los demás a coro.

En aquel momento un chiquillo ricamente vestido que llevaba de la mano a una niña de menos edad que él, se aproximó al círculo formado alrededor de Gabriela. Los mayores le impidieron ver a la joven sentada en el banco y a la que oía que llamaban Figura de cera.

Curioso como todos los niños, quiso ver. Logró atravesar la fila y apareció de pronto delante de Gabriela, sin soltar de la mano a la niña.

Sus ojos, llenos de un enternecimiento inefable, se hallaban fijos en el niño, como si no viera a la niña que él llevaba de la mano; no quería ver más que a él, y en su éxtasis olvidaba a todos los otros.

—El niño también la miraba fijamente, conmovido, con extrañeza, pero sin miedo; su lindó rostro entristecido expresaba una piedad profunda.

—¡Qué niño tan adorable!—murmuró Gabriela.—Es extraño lo que me ocurre... Siento que su mirada penetra en mí, y me parece que derrama en mi corazón algo delicioso, como un bálsamo divino.

Su emoción aumentó todavía. Sus ojos se humedecieron, y a través de sus lágrimas veía ahora al niño, y era su mirada tan expresiva, que podía leerse en ella, como si dijera a la criatura: —Ven, ven; desce estrechate contra mi corazón.

Y el niño oía esta súplia muda. Y como si experimentara el efecto de una atracción misteriosa, poco a poco iba aproximándose a ella.

De pronto Gabriela abrió los brazos y dijo en voz alta: —¡Ven, ven!

De un salto el niño iba a echarse en sus brazos, cuando una mano le contuvo y lo echó bruscamente hacia atrás.

Gabriela experimentó una sensación dolorosa, como si hubiera recibido una punzada en el corazón. Levantóse estremeida, con el seno palpitante, y un relámpago que se apagó en seguida pasó por su mirada.

—¡Es usted la niñera de estos dos niños!—le preguntó a la muchacha que había sujetado al chiquillo. —¡Sí—respondió con tono seco.

FOLLETTIN N.º 39 DOS MADRES EMILIO RICHEBOURG

—Entonces me voy para que pueda usted acostarse. Buenas noches, señorita Gabriela.

—Buenas noches, señor Morlot. Dígame a Melania que irá a verla mañana.

El inspector se fué, dirigiéndose inmediatamente a su casa, donde encontró a su mujer y el primo que hablaban, esperando.

—¡A qué hora ha llegado usted, primo Blaisois!—preguntó Morlot.

—A las nueve y minutos—respondió el campesino.—Primo, mi visita no le ha causado a usted ninguna sorpresa.

—No nos había escrito usted hace mucho tiempo que vendría a sorprendernos?

—¡Es verdad!—repuso el campesino. Cuando, al cabo de una madra hora, el primo Blaisois se hubo acostado, Morlot dijo a su esposa: —Yo sabía que Blaisois había llegado a las nueve y diez.

—¿Lo has visto entrar en casa?

—No podía verle, pues estaba en casa de Gabriela.

—¡Pues, que Gabriela es somnambula!

XXI

EN EL JARDIN DE LAS TULLERIAS

Morlot temía que Gabriela no se hallase realmente enferma, y como la inquietud le tenía desasosegado, tan pronto como se levantó, sin decirle nada a su mujer para no alarmarla, y después de haberse presentado en las oficinas de la seguridad, se dirigió a casa de Gabriela, a la que encontró preparándose el almuerzo.

—No creía tener el gusto de verle—le dijo ella.

—La dejó a usted algo delicada y estaba algo inquieto. Vengo sólo a preguntarle si ya se encuentra bien.

—Era reposo lo que necesitaba, señor Morlot. He dormido perfectamente y esta mañana, cuando el sol ha venido a despertarme, ya estaba bien, y me he puesto a trabajar un poco para no cambiar mis costumbres.

—Me alegro mucho, y siendo así nos dará usted el placer de comer esta tarde con nosotros.

—Acepto gustoso. —Muy bien. Melania tendrá mucha alegría. Entonces hasta la tarde, señorita Gabriela—dijo Morlot y se marchó libre de su inquietud.

—¡Oh, señora, señora!—exclamó Gabriela con voz vibrante y pronta a romper en sollozos.

Y no pudiendo sostenerse de pie, tan grande era su emoción, cayó sobre el banco.

—Eugenio, Maximiliana—llamó la marquesa, besó a la señora.

Los dos niños se aproximaron. Gabriela los sentó sobre sus rodillas, abrazólos y los mantuvo muy apretados contra su corazón. Repetidas veces los besó, ¡y cuán feliz no era en aquellos momentos la pobre Gabriela! Viendo su frente radiante, su mirada centelleante, habríase dicho que ya no se acordaba de sus dolores y que las llagas de su corazón se habían cicatrizado súbitamente.

Había amor, pasión, delirio en el calor de sus besos.

Pero, ¡hay necesidad de decirlo, de los dos al que besaba con mayores transportes, con mayor embriaguez, no era a la niña.

Mientras tanto, la marquesa sonreía. En la escena enternecedora que presenciaba no veía nada de sorprendente. No se preguntó cuál podía ser la causa de la exaltación febril de la mujer de rostro pálido, a la que oía llamar Figura de cera. Nada sospechó. Lo que veía le parecía natural. ¡Era madre!

Un instante después, Gabriela dejó en el suelo a los niños, que fueron a coger cada uno su mano de la marquesa.

La gran señora hizo un saludo amistoso con la cabeza a la joven del pueblo y se alejó con sus niños.

—¡Oh, señora, señora!—exclamó Gabriela con voz vibrante y pronta a romper en sollozos.

Y no pudiendo sostenerse de pie, tan grande era su emoción, cayó sobre el banco.

—Eugenio, Maximiliana—llamó la marquesa, besó a la señora.

Los dos niños se aproximaron. Gabriela los sentó sobre sus rodillas, abrazólos y los mantuvo muy apretados contra su corazón. Repetidas veces los besó, ¡y cuán feliz no era en aquellos momentos la pobre Gabriela! Viendo su frente radiante, su mirada centelleante, habríase dicho que ya no se acordaba de sus dolores y que las llagas de su corazón se habían cicatrizado súbitamente.

Había amor, pasión, delirio en el calor de sus besos.

